

识金探银真面目 升值秘笈在币中



□记者 李永高

“淬炼金银，传承文化”。随着第3组《水浒传》金银纪念币的面市，今年10个项目62个品种（金币32个品种、银币30个品种）的央行贵金属发行计划圆满收官。金银市场整体形成了牛市格局，金银币在今年受到越来越多投资者的关注。

投资行情“币”较好

记者走访了贵金属纪念币河南经销商——河南中钱商贸有限公司。据该公司负责人贺千千称，生肖系列金银币是每年的常规项目，也最有“人缘”。特别是明年恰逢农历龙年，与今年相比，龙年生肖币除了发行量增加外，部分品种的规格也有调整、制作工艺也有改进。目前，该店有几个品种已经断货。

据了解，2005年入市的彩色生肖狗金银套币（1/10盎司彩色金

币和1盎司彩色银币），当前最新价2.4万元，而当时发行价仅为2700元左右；1998年面市的1/10盎司彩金虎，从发行价不到600元，升到目前的1.05万元。今年9月的上海第8届大型钱币拍卖会上，1988年至1999年5盎司生肖金币大全套，成交价为814万元。

作为世界五大投资币种之一的熊猫金银币被誉为“中国金银币的‘风向标’”。今年央行一下子公布了5个项目的熊猫加字金银币，并

且发行量均属“小盘”。

“天地之中”是继“龙门石窟”、“洛神赋”、“清明上河图”之后又一重大河南题材的金银套币，还有辛亥革命100周年金银币、京剧脸谱彩色金银币（第2组）、《水浒传》系列彩色金银币（第3组）、深圳世界大学生运动会等因题材独立、设计新颖独特，受到大众关注。此外，面额5元的中国共产党成立90周年纪念币，目前每枚的市场价已被“吆喝”至三四十元。

投资风险“币”须警惕

“扩容、高开低走应该算是今年金银币市场的两个关键词。”市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周说，目前市场价7000元左右的“天地之中”金银套币，刚发行时，曾被炒到了8000多元。4月发行的京剧脸谱第2组，也是典型的“高开低走”，由发行价8000多元跌到现在的7600元。“估计两年内很难涨回8000元。”常洪周说。

扩容，一方面满足大众的投资

需求，实现藏金于民，另一方面会对市场产生不利影响；高开低走，虽然与金银价格相关联，但从一个侧面反映了市场的投资喜好、活跃程度和走势，长此以往必然会打击投资者的热情。

常洪周表示，长线看好的金银币投资收益不仅取决于金银价格，还取决于其本身的收藏价值。作为投资者，应根据风险承受能力来配置适当的投资比重，选择合适品种，在恰当时机买入。

投资纪律“币”不可少

记者走访市场后发现，收藏已经从闲情逸致向投资理财悄悄转变。贺千千提醒，按惯例，年末岁尾，市面上会有生肖衍生产品，金银币与金银章、商业币的收藏价值有云泥之别。只有权威部门发行的产品才真正有投资收藏价值。对绝大部分人来说，金银币是不可能集全的，可以尝试专题集藏。经过市场洗礼，“捡漏”越来越难了。目前金银币发行，价格都是比较透明的，初入门的客户要注意，若价格差异过于离谱，切勿轻易购买。

如何判定金银币真伪及投资价值？贺千千说，看发行单位，如国家法定货币只能由中国人民银行发行；看生产单位，是否由国家专业造币厂生产；看币面图案，有无国名、年号、面额，是区别币和章的主要方法之一；看产品题材，查看该题材产品是否为中国人民银行发行计划的项目；看鉴定证书等发行要素；看制作工艺及经销资格，特别要警惕制作粗糙、无特定销售场所的币种。

常洪周说，藏品价值至少要看

四个方面，一是历史价值，二是存世数量，三是文化价值，四是品相。其中品相最重要。品相指收藏品的新旧程度和磨损程度，它是决定藏品交易价格的重要因素，如果存放、养护方法不当，金银币品相易受损害，其成交价格也会大打折扣。无论珍稀与否，凡币面模糊、轮廓缺损、锈蚀严重者，收藏价值都不大。



投资钱币须慎重



□记者 宋锋辉

古钱币升值速度和潜力虽然不小，但是造假者也很多，收藏者还要从最基本的知识学起。人民币的收藏同样存在着风险，收藏不能盲目。

“垃圾钱”也升值

宋代的钱币，例如“元丰通宝”、“熙宁通宝”、“景佑元宝”等，因其存世数量较多而不值钱，也有人把它们称为“垃圾钱”。然而，这些看似不起眼的“垃圾钱”最近几年也是身价倍增。

常洪周说，早五六年前的时候，其中有些钱按斤卖，大概每斤30元，一斤约120枚，平均每个是0.25元，如今一枚涨到1.5元，涨了6倍。涨价更加显著的是“崇宁通宝”，早五六年前的时候每枚3元，如今每枚可以卖到30元，涨了10倍。在不到10年的时间里，价格涨10倍的不只是“崇宁通宝”，还有很多，比如“一刀平五

千”，2002年的时候一枚1000多元，如今价格已经上万元。

但并不是收藏到这些钱就能赚钱，也有被“打眼”的。常洪周说，洛阳有位藏友曾经收藏了很多“大观通宝”，因为价格一直不上涨，他又等钱用，于是以每枚28元的价格卖掉了许多。出人意料的是，自从他脱手后，“大观通宝”一路上涨，如今已是每枚1000多元。

常洪周提醒说，收藏爱好者要根据自己的目的、经济状况来收藏或投资，要能够承受得住市场的沉寂和变动。此外，还要认真学习相关知识。

古钱币造假较普遍

去年，洛阳的收藏爱好者王先生出差到上海，工作之余在上海的一处古玩市场花了2000元购买了一枚“咸丰母钱”。回到洛阳后，连夜给常洪周打电话，请他帮忙鉴定。常洪周看后发现，从锈色、字体等方面来看，是人工做旧的，也就是说，这枚“咸丰母钱”是假钱。

常洪周说，真品“咸丰母钱”因为数量极少，现在每枚价格在10万元左右。人们常说：“天上不会掉馅儿饼。”如果价值很高的东西卖出了很低的价格，那么购买者就

要小心对待，谨防上当。他建议，对于初学者来说，要从基础入手，从购买便宜的真品钱币开始。

常洪周说，目前古钱币中假货非常多，尤其是“五帝钱”。不少人喜欢收藏“五帝钱”用来辟邪，也有人将其馈赠亲朋。由于需求量大，其存世的又较少，想要集齐全套比较困难，所以价格也就高。这样造假的利润也高，暴利使得大量假“五帝钱”流入市场。“五帝钱”中雍正钱和顺治钱最贵，假的也多。

人民币品相、编号很重要

人民币也被收藏爱好者所喜爱。在古玩市场，李先生在一张普通的人民币上面，发现了不普通的地方，原来上面的编号数字刚好对应着他的生日日期。他花高价买走了这张人民币。

常洪周说，李先生购买的这种“生日号”的人民币数量非常少，目前收藏这种钱币的人也不多，因为并没有投资价值。而另一种同样是在人民币编号上“打主意”的藏品却是具有升值空间的，那就是“豹子号”，比如尾号是“111”、“222”、“333”等。

常洪周说，第五版人民币

整套“豹子号”的面值是1860元，目前市场价是3000多元。而第三版人民币整套的“豹子号”，目前市场价格已经涨至4万元，其面值仅有1680元。而且这种收藏不用担心假货风险。

然而，人民币收藏并非没有风险。他说，以1980年至1990年的第四版人民币和1999年的第五版人民币为例，从10月份至今都有不同程度的下跌，尤其是1999年的第五版人民币降价幅度最大，有的超过了20%。而第一版、第二版和第三版因为已经退出市场流通，表现相对坚挺。